
煤基生态精细化工河南省工程实验室

2020年开放课题规划项目

工程实验室概述

煤基生态精细化工河南省工程实验室是由河南金马能源股份有限公司、郑州大学济源研究院共同发起组建的以精细有机化学产品设计、技术开发、技术咨询、技术服务为主营业务，独立核算、自主经营、自负盈亏、利益共享的区域性科研机构，于2017年08月由河南省发改委批准设立。

工程实验室是以河南金马能源股份有限公司设施完备、资金雄厚，工程技术人员优秀，以郑州大学济源研究院化工学科专业齐全、技术人员力量强，基础研究设施完善等优势进行强-强联合，实现资源共享，优势互补，达到双方共同发展目的而建立的紧密型一体化技术合作组织。旨在培育河南金马能源股份有限公司自主创新能力，收获核心技术成果，带动重大、重点、重要科研成果产业化，引导企业走高新技术产业化发展之路，为区域经济发展做出积极贡献。

工程实验室的功能定位与研发任务

本工程实验室主要功能：以产业发展需要为出发点，以提高依托单位河南金马能源股份有限公司自主创新能力和产业核心竞争力为宗旨，围绕国家、河南省、济源市及依托企业重大战略任务、重点工程对技术进步的迫切需求，为突破重大产业结构调整和重点产业发展中的关键技术及装备制约，主要依托企业，建立的产学研相结合的研究开发实体。围绕国内外煤基生态精细化工领域前沿技术，以应用基础研究和高新技术研究为重点，以产业技术原始创新和集成创新项目为载体，聚集高水平创新团队、培养高层次创新人才为目的，培育依托企业自主创新能力，收获核心技术创新成果，带动科研成果产业化，为区域经济发展做贡献。部分具有共性的基础理论与工程技术创新成果，在我省乃至全国推广使用。

依据建设宗旨与功能定位，围绕金马公司发展规划以及技术现状，进行工程实验室开放课题的规划，面向社会征集有效技术方案，以期解决生产现场现实技术问题、企业未来发展所面临的技术瓶颈以及未来产品升级与布局等。开放课题设置重大课题、重点课题、一般课题以及培育类课题共计四类。

重大类课题，研发周期：24个月

重大课题由本工程实验室向特定单位相关专家进行定向征集。

重点类课题，研发周期：18个月

1.由环己烯制备环氧环己烷的清洁氧化技术与工艺
环氧环己烷是继环氧乙烷和环氧丙烷之后，最具工业应用前景的环氧化物之一，也是当下煤焦化工业唯一产出的环氧化物。环氧环己烷性质活泼，可衍生制备数十种精细化工中间体及功能材料。随着其关键原料环己烯的充足供应，使环氧环己烷的市场竞争力得到进一步释放，其在医药、材料以及功能助剂领域的应用前景广阔。

课题要求：以工业双氧水/氧气等绿色氧源为氧化剂，环己烯为底物，构筑环氧环己烷制备的无溶剂、非均相高效反应体系，实现产品的高品质化（产品质量优于环己烷轻质油提取法）以及分离精制过程的简约化，并降低过程能耗与VOCs排放。

2.对二甲苯催化氧化制备对苯二甲酸工艺技术

课题要求：以空气/氧气为氧源，开展催化氧化对二甲苯制备对苯二甲酸的先进工艺技术研究。构建新型催化体系，显著提高催化效率及产物选择性。降低或革除传统氧化工艺中使用的具有较大腐蚀性和环境危害性的有机酸溶剂。研制更为先进的气-液反应器，显著提高空气/氧气的通量与利用率。

3.煤沥青改性技术以及筑路粘合材料开发

课题要求：以金马能源公司煤沥青为主要原料，深入研究煤沥青改性技术，消除有害组分，提升沥青综合性能，获取改性沥青道路材料基础理论及利用技术，解决与施工相关的技术问题，推进煤沥青在我国大规模高等级公路建设中的应用。

4.焦炉气或煤基合成气制备低碳α-烯烃的催化关键技术与工艺

课题要求：开发由合成气直接合成低碳烯烃的高效、稳定的工艺技术，解决传统两步法制备烯烃工艺中存在的反应压力大、合成气调制困难、路线长投资大等问题。阐明合成过程中的关键基础理论问题，设计并可控制备出性能优良的催化剂，对工艺进行优化并进行系统设计，形成较完备工艺数据包。

一般类课题，研发周期：12个月

1.环己酮制备己内酰胺的绿色氨肟化-重排工艺技术

课题要求：开发一条以双氧水/氧气绿色氧源为氨肟化氧化剂,以非酸物质为重排催化剂的无酸贝克曼重排工艺，实现温和条件下己内酰胺的高效制备，消除传统酸性重排工艺存在的设备腐蚀大、废酸难以有效回用等不足。

2.对苯二甲酸酯及环己基二甲酸酯系列增塑剂先进制备技术与工艺

课题要求：开发适用于以对苯二甲酸为原料制备对苯二甲酸酯化合物的高效催化体系，解决传统催化剂制备困难、催化活性低、回收再利用困难等不足，过程中注重新工艺、新设备的应用，提高反应效率并降低副反应。并进一步以对苯二甲酸酯为原料，进行苯环定向加氢，获取环己烷类绿色增塑剂，要求反应选择性高，苯基底物残留低。
3.焦炉烟气中二氧化硫的回收与资源化利用

课题要求：研究开发超重力高效脱硫技术与工艺，实现二氧化硫的回收以及尾气的达标排放。同时，规划、研制二氧化硫的产品化与资源化技术方案，实现较好的经济效益与环保效益。

4.烟气中二氧化碳的回收与资源化利用

课题要求：研究开发高效捕集烟气中二氧化碳工艺技术，获取纯净二氧化碳。要求工艺清洁先进，二氧化碳质量达到食品级标准。

5.焦化系统循环氨水中氨的超重力解析回收与再利用工艺技术

课题要求：利用超重力技术来进行循环氨水的处理，获取高浓度氨水或液氨产品，实现氨资源的回收。较常/负压蒸氨工艺具有更小的设备投资与能源消耗，经济效益和环保效益较为显著。

6.酚油精制工段硫酸钠废水的处理及高值资源化利用技术

课题要求：实现苯酚精制工段硫酸钠废水的资源化，利用超重力技术/微反应技术，制备优质纳米级硫酸钡，要求粒径小、分布均匀。过程固废有较好的再利用途径，不产生二次污染，最终在消除硫酸钠废水排放的同时，实现较好的经济效益。

7.由环氧环己烷、二氧化碳缩合酯化制备新型聚碳酸酯工艺技术

课题要求：开发出以环氧环己烷、二氧化碳为主要原料直接缩聚制备一类新型聚碳酸酯（PC）材料的非光气合成路线。研制高效催化剂与工艺，提高反应效率及产品质量，为大规模利用温室气体二氧化碳提供一条有效途径，实现资源再利用及环境保护。

8.煤沥青制针状焦工艺技术

课题要求：以金马能源公司煤沥青为基本原料，研制由煤沥青制备针状焦的先进工艺技术，解决传统工艺技术缺陷以及系统节能降耗问题。整体工艺技术水平先进，产品质量优于国内同类产品，可用于大规格超高功率石墨电极制备。

9.煤焦油及其分馏产物中高附加值化学产品的提取与精深加工技术

课题要求：以金马能源公司煤焦油及其分馏产物酚油、蒽油中，提取具有高附加价值的精细化学品以及药物中间体，如蒽、苊、菲、咔唑等。其纯度达到食品/药品行业对原料的相关要求。并以相关提取物为原料，进行衍生化，获得具有较好应用价值和市场前景的功能化学品，如苯酐、蒽醌、维生素K3等，要求工艺路线先进，节能环保。

10.焦化废水的综合处理以及趋零排放集成技术

课题要求：本技术主要实现焦化废水的深度处理以及趋零排放，实现达标排放或再生水要求。重点开发效能高、适用水质广、可循环使用的水处理剂，能实现终端处理。要求COD处理产物为水和二氧化碳，不存在二次污染。

11.新型活性炭脱硫催化剂制备及工艺技术研究

课题要求：金马公司焦炉烟道气脱硫采用活性炭催化氧化技术，脱硫效果较好，可达95%以上，但存在催化剂易破碎、寿命低等问题。该课题要求开发或改进的催化剂催化性能好、机械强度高、使用寿命长，同时对现脱硫工艺进行优化，降低操作温度及洗脱工艺单元用水量。

12.焦化蒸氨副产20%浓氨水的净化技术及利用

课题要求：金马公司焦化采用负压技术蒸氨，不仅起到节能作用，还能得到副产品15%-20%浓氨水，但由于剩余氨水成分复杂，导致生成的浓氨水中含有硫化物等较多杂质，且色泽发黄有沉淀，不能被用于脱硫脱硝环节。现通过开发一种工艺除去浓氨水中的杂质，提纯后的氨水可以作为脱硝的还原剂，取得更好的经济效益。

13.焦炉煤气制液化天然气过程中高效脱除焦油萘技术

课题要求：金马公司采用焦炭吸附工艺进行焦炉煤气的焦油萘等杂质进行脱除，由于效果不好，导致煤气压缩机后冷却器、粗脱焦油萘等设备堵塞严重，阻力增大，增加了维修频次，现要求开发先进的脱除焦油萘的技术，提高脱除效果，降低后续阻力，减少设备维修频次。

14.焦化副产2%-5%稀硫酸的应用技术

课题要求：以金马公司在焦炉烟道气脱硫脱硝后产生的2%-5%稀硫酸为原料，该工艺产生的稀硫酸含有大量的Cl-，不能被大量用于硫铵的生产，现需开发一种有效脱除稀硫酸中Cl-的工艺，要求Cl-脱除率高、工艺简便、操作费用低，最终解决稀硫酸利用率低的问题。



